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ВСТУП 

 

Метою вивчення начальної дисципліни «Методологія та організація 

наукових досліджень» формування у здобувачів вищої освіти системних 

знань та навичок, необхідних для ефективного планування, проведення та 

аналізу наукових досліджень у галузі пожежної безпеки. Дисципліна 

спрямована на розвиток критичного мислення, здатності до самостійного 

проведення наукових досліджень, використання сучасних методів і 

технологій для вирішення актуальних проблем пожежної безпеки, а також 

на засвоєння принципів наукової етики. Здобувачі навчаться формулювати 

наукові завдання, розробляти наукові гіпотези, збирати та аналізувати дані, 

презентувати та публікувати результати досліджень, а також керувати 

науковими проектами, що сприятиме підвищенню їхньої професійної 

компетентності та готовності до впровадження інновацій у сфері пожежної 

безпеки. 

 

Вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити: 

• досягнення здобувачами вищої освіти таких результатів навчання: 

– застосовувати спеціалізовані концептуальні знання, що включають 

сучасні наукові здобутки для розв’язання наукових і прикладних задач у 

сфері пожежної безпеки; 

– застосовувати ефективні методи та засоби дослідження механізму 

виникнення пожеж та пожежних ризиків, у тому числі, методи та засоби 

математичного і комп’ютерного моделювання, статистичного аналізу 

даних; 

– виконувати випробування: речовин, матеріалів будівельних 

конструкцій, електротехнічних та кабельних виробів щодо визначення 

показників та характеристик пожежної небезпеки; систем протипожежного 

захисту, пожежно-технічного оснащення; 

– відшуковувати необхідну інформацію у науково-технічній 

літературі, базах даних та інших джерелах, аналізувати і оцінювати наявну 

інформацію. 

• формування у здобувачів вищої освіти наступних 

компетентностей: 

– здатність розв’язувати задачі дослідницького та/або інноваційного 

характеру у сфері пожежної безпеки; 

– здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел; 

– здатність приймати обґрунтовані рішення в складних та 

непередбачуваних умовах; 

– здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт; 

– здатність генерувати нові ідеї (креативність); 
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– здатність організовувати моніторинг пожежної обстановки й 

аналізувати його результати, розроблювати науковообґрунтовані 

рекомендації щодо проведення заходів із запобігання та ліквідування 

пожеж; 

– здатність розробляти і впроваджувати нові методи, спрямовані на 

забезпечення пожежної безпеки, оцінювання рівнів ризику; 

– здатність до проведення випробувань нових інноваційних 

технологій, обладнання, засобів та систем протипожежного та інженерного 

захисту. 
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ОПИС ТА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Вивчення навчальної дисципліни «Методологія та організація 

наукових досліджень», що направлено на формування цілісного уявлення 

стосовно науки, як системи знань, та методології наукових досліджень, як 

її інструментарію, ґрунтується на положеннях таких навчальних 

дисциплін: «Філософія», «Основи інформаційних технологій», «Вища 

математика», «Матеріалознавство та технологія матеріалів», «Теорія 

розвитку та припинення горіння», «Стійкість будівель та споруд при 

пожежі», «Пожежна безпека територій, будівель та споруд», «Пожежна 

безпека технологічних процесів», «Основи ризик-орієнтованого підходу в 

пожежній безпеці», «Дослідження пожеж». 

В таблиці 1 наведений опис навчальної дисципліни. 

 

Таблиця 1.  

Опис навчальної дисципліни «Методологія та  

організація наукових досліджень» 

Найменування показників 
Форма здобуття освіти 

заочна (дистанційна) 

Статус дисципліни  вибіркова 

Семестр 2 

Обсяг дисципліни: 

– в кредитах ЄКТС 3 

– кількість модулів 2 

– загальна кількість годин 90 

Розподіл часу за навчальним планом: 

– лекції (годин) 6 

– практичні заняття (годин) – 

– семінарські заняття (годин) 2 

– лабораторні заняття (годин) – 

– курсовий проект (робота) (годин) – 

– інші види занять (годин) – 

– самостійна робота (годин)  82 

– індивідуальні завдання (науково-дослідне) 

(годин) 
– 

– підсумковий контроль (диференційний 

залік, екзамен)    

диференційний залік 

 

В таблиці 2 наведений розподіл навчальної дисципліни у годинах та 

видами навчальних занять. 
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Таблиця 2.  

Розподіл навчальної дисципліни у годинах та  

видами навчальних занять 

Теми Усього годин 

Вид навчальних занять 

л
ек

ц
ії

 

п
р
ак

ти
ч
н

і 

(с
ем

ін
ар

сь
к
і)

 

за
н

ят
тя

 

са
м

о
ст

ій
н

а 

р
о

б
о

та
 

Модуль 1. 

Тема 1.1. Загальні відомості про 

науку та наукову діяльність.  

Поняття наука та наукова 

діяльність. Класифікація науки. 

Історичні аспекти розвитку науки. 

Науково-технічні революції. Кадрове 

забезпечення наукової діяльності. 

Організація науки в Україні. Сучасні 

пріоритетні напрями розвитку науки в 

Україні. Питання організації наукової 

та науково-технічної діяльності в 

системі Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій. Вплив війни на 

науку та наукову діяльність. Роль 

науки у військових конфліктах. 
Перспективи післявоєнної наукової 

діяльності. 

8 2  6 

Тема 1.2. Організація умов 

наукової діяльності. 

Організація дослідницької 

діяльності. Гігієна розумової праці 

науковця. Принципи та поради щодо 

техніки наукової праці. Наукове 

мислення в організації та проведенні 

наукових досліджень. Наукові 

колективи та школи як особливі 

структури в науці. Особливості 

управління конфліктами у науковому 

колективі. Критерії оцінювання 

наукової діяльності. Індивідуальні 

особливості науковця. Етичні питання 

наукової діяльності у військовий час. 

Інституційні аспекти наукової 

діяльності під час війни. 

8   8 
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Тема 1.3. Складові наукового 

апарату дослідження. 

Визначення складових наукового 

апарату дослідження: актуальність, 

тема, мета, об’єкт та предмет 

дослідження, гіпотеза, завдання та 

методи дослідження, методологія, 

наукова новизна, практичне значення. 

План, програма наукового 

дослідження. 

8 2  6 

Тема 1.4. Теоретичні методи 

дослідження. 

Загальні поняття та визначення 

процесу пізнання. Рівні наукового 

пізнання. Методи наукових 

досліджень. Теоретичні методи. 

 

8 2  8 

Тема 1.5. Інформаційне 

забезпечення наукової діяльності. 

Характеристика інформаційного 

забезпечення наукових досліджень. 

Наукова інформація. Основні її види, 

режими доступу. Методика пошуку 

джерел наукової інформації. 

Інформаційні електронні ресурси. 

Інформаційні запити. Опрацювання 

джерел наукової інформації. 

8   8 

Тема 1.6. Основи 

експериментальних досліджень. 

Загальні поняття та визначення. 

Сутність експерименту. Класифікація 

експериментів. Загальні вимоги до 

проведення експерименту. Етапи 

підготовки наукового експерименту. 

Планування експерименту. Класична 

методика планування 

експериментальних досліджень. 

Польові експедиційні дослідження та 

їх етапи. Методи обробка результатів 

експерименту. Комп’ютерні технології. 

10 2  8 

Разом за модулем 1 50 6  44 
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Модуль 2. 

Тема 2.1. Наукові роботи за 

результатами досліджень. 

Основні види наукових робіт. 

Порядок викладання звітів. Основні 

вимоги до оформлення структурних 

елементів. Наочне представлення 

результатів наукових досліджень. 

Особливості публікації за кордоном. 

Основні фахові журнали (збірки) з 

питань пожежної безпеки. Процес 

рецензування статті. Поширені 

причини для відмови у публікації. Роль 

наукових семінарів, конференцій, 

круглих столах у формуванні наукових 

поглядів. Правила і рекомендації щодо 

створення доповіді. Мова і стиль 

наукового дослідження. Використання 

наочних методів і матеріалів під час 

представлення результатів наукових 

досліджень. PowerPoint як інструмент 

створення презентацій. Основні 

рекомендації до змісту, оформлення та 

застосування презентацій. 

16   16 

Тема 2.2. Питання інтелектуальної 

власності в науковій діяльності. 

Право інтелектуальної власності. 

Загальні категорії інтелектуальної 

власності. Класифікація об’єктів права 

інтелектуальної власності. Всесвітня 

організація інтелектуальної власності. 

Законодавство України про 

інтелектуальну власність. Конституція 

України як основне джерело 

регулювання права інтелектуальної 

власності. Авторське право на твір. 

Результати винахідницької роботи. 

Патент на винахід (корисну модель). 

Охорона та захист інтелектуальної 

власності. Комерціалізація. Академічна 

доброчесність сучасного науковця.  

 

 

14   14 
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Тема 2.3. Кваліфікаційна робота за 

другим (магістерським) рівнем 

вищої освіти. 

Мета та завдання кваліфікаційної 

роботи за другим (магістерським) 

рівнем вищої освіти. Етапи виконання 

кваліфікаційної роботи. Обсяг, 

структура та зміст кваліфікаційної 

роботи. Вимоги до оформлення 

кваліфікаційної роботи магістра. 

Підготовка до захисту. Порядок 

захисту кваліфікаційної роботи. 

Критерії оцінювання кваліфікаційної 

роботи. 

10  2 8 

Разом за модулем 2 40  2 38 

Разом 90 6 2 82 
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ВИМОГИ ТА ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ КОНТРОЛЬНОЇ 

РОБОТИ 

 

Контрольна робота охоплює теми, які вивчаються під час 

викладання освітньої компоненти «Методологія та організація наукових 

досліджень». 

При виконанні контрольної роботи доцільно користуватися 

підручниками, навчальними посібниками та методичними вказівками, 

іншими чинними законодавчими актами та нормативними документами в 

Україні. 

У відповідях на запитання та рішеннях поставлених завдань 

здобувач вищої освіти повинен проявити:  

– знання: основних понять та визначень навчальної дисципліни; 

технології організації наукового дослідження; рівнів та методів наукових 

досліджень; особливостей впровадження результатів наукових досліджень 

у практику та оцінки їхньої ефективності; особливостей розробки 

інтелектуального продукту та порядку оформлення пакету документів на 

отримання правоохоронного документу; вимог до оформлення результатів 

наукових досліджень; 

– уміння: розв’язувати задачі дослідницького та/або інноваційного 

характеру у сфері пожежної безпеки; формувати проблему дослідження; 

розробляти, обґрунтовувати та доводити наукові гіпотези; формулювати 

мету і завдання, об’єкт і предмет дослідження; логічно будувати наукове 

дослідження відповідно до його мети і завдань; відшуковувати необхідну 

інформацію у науково-технічній літературі, базах даних та інших 

джерелах; аналізувати і оцінювати наявну інформацію; аналізувати 

результати наукових досліджень та надавати пропозиції по їх 

результатам; оформлювати та наочно представляти результати наукових 

досліджень. 

Контрольна робота виконується рукописним (синя, чорна паста) або 

машинописним способом на стандартних листках формату А4. На 

титульному листі контрольної роботи обов’язково вказується варіант. 

Відповіді на кожне запитання слід розпочинати з нової сторінки.  

Контрольна робота надається викладачу до проведення заліку з 

навчальної дисципліни згідно з графіком навчального процесу. При 

отриманні позначки «не зараховано» здобувач вищої освіти зобов’язаний 

переробити контрольну роботу відповідно до вказівок рецензента і подати 

її на повторне оцінювання. Контрольні роботи, виконані не за своїм 

варіантом, не зараховується. 
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Оцінювання рівня освітніх досягнень здобувачів вищої освіти 

здійснюється за 100-бальною шкалою. 

 

За контрольну роботу здобувач вищої освіти може отримати від  

0 до 75 балів: 

61–75 – в повному обсязі здобувач володіє навчальним матеріалом, 

глибоко та всебічно розкритий зміст всіх теоретичних питань, завдання 

виконане повністю вірно; 

46–60 – не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом. 

Недостатньо розкритий зміст теоретичних питань. Завдання виконане; 

26–45 – не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом. 

Достатньо розкритий зміст теоретичних питань. Завдання не виконане; 

10–25 – не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом. 

Недостатньо розкритий зміст теоретичних питань. Завдання не виконане; 

0–10 балів – не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його 

викласти. Не розуміє змісту теоретичних питань, завдання не виконане. 
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ЗАВДАННЯ ДО КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ  

 

Контрольна робота складається з двох теоретичних питань і 

завдання. Номер варіанту питань і завдання відповідає двом останнім 

цифрам номеру залікової книжки здобувача вищої освіти, таблиця 3. 
 

Таблиця 3.  

Номер варіанту теоретичних питань і завдання 

П
ер

ед
о

ст
ан

н
я
 ц

и
ф

р
а 

 

№
 з

ал
ік

о
в
о

ї 
к
н

и
ж

к
и

 Остання цифра № залікової книжки 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1, 2, 3 

 

1, 21 

 

2, 22 

 

3, 23 

 

4, 24 

 

5, 25 

 

6, 26 

 

7, 27 

 

8, 28 

 

9, 29 

 

10, 30 
номер 

питання  

10 

 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 номер 

завдання 

4, 5, 6 

 

10, 31 

 

11, 32 

 

12, 33 

 

13, 34 

 

14, 35 

 

15, 36 

 

16, 37 

 

17, 37 

 

18, 39 

 

19, 40 
номер 

питання  

1 

 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 номер 

завдання 

7, 8, 

9, 0 

 

1, 40 

 

2, 39 

 

3, 38 

 

4, 37 

 

5, 36 

 

6, 35 

 

7, 34 

 

8, 33 

 

9, 32 

 

10, 31 
номер 

питання  

10 

 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 номер 

завдання 
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Перелік теоретичних питань: 

1. Сутність науки, її кумулятивний характер. Суб’єкт та об’єкт 

науки. Ознаки та завдання науки. 

2. Передумови виникнення науки. Історичні етапи, періоди 

розвитку науки. Основні закономірності та моделі розвитку науки. 

Науково-технічні революції та їх наслідки. Сучасні пріоритетні напрями 

розвитку науки в Україні з урахуванням підвищеного рівня небезпеки 

внаслідок воєнних дій. 

3. Суб’єкти наукової та науково-технічної діяльності у Державній 

службі України з надзвичайних ситуацій. Організація наукової та науково-

технічної діяльності. 

4. Види наукових ступенів та вчених звань, що присуджуються в 

Україні. Підготовка в ад’юнктурі (аспірантурі), докторантурі.  

5. Роль науки у розвитку суспільства та формуванні людської 

особистості. Сучасні пріоритетні напрями розвитку науки в Україні. 

6. Основні творчі та ділові якості науковця. Свобода наукового 

пошуку та соціальна відповідальність науковця. 

7. Індекс Гірша (Хірша) або h-індекс. Імпакт-фактор в системі оцінки 

ефективності наукової діяльності установ. 

8. Провідні міжнародні реферативні бази даних та наукометричні 

платформи. 

9. Організації дослідницької діяльності. Основні правила в 

організації робочого дня. Принципи наукової праці. Особливості розумової 

діяльності. Особливості організації наукових досліджень в умовах 

воєнного стану. 

10. Основні принципи створення та роботи наукового колективу. 

Наукова школа: сутність та ознаки. Умови ефективного функціонування 

наукових шкіл. 

11. Техніка спілкування в науковому колективі. Основні ознаки і 

загальні причини конфлікту. 

12. Складові наукового апарату дослідження. Роль науки у 

воєнних конфліктах – практична складова. 

13. Функції програми наукового дослідження. Основні вимоги до 

формування програми наукового дослідження. Принципи розробки плану 

наукового дослідження. 

14. Впровадження результатів наукових досліджень. 
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15. Класифікація методів наукових досліджень залежно від рівнів 

методологічного аналізу. 

16. Класифікація методів наукових досліджень за сферою 

застосування. 

17. Сутність кореляційного, факторного аналізу та регресійного 

аналізів. 

18. Співвідношення методології та методики наукового дослідження. 

19. Використання Інтернет-технологій на різних етапах 

експерименту. Переваги та недоліки у проведенні Інтернет-досліджень. 

20. Інформація. Джерела інформації та їх класифікація. Поняття 

про первинну та вторинну інформацію. 

21. Загальні вимоги та типові помилки в проведені експерименту. 

22. Форми узагальнення результатів наукових досліджень. 

23. Поняття наукова публікація. Основні завдання. Рецензовані та 

нерецензовані наукові публікації. 

24. Тези доповіді. Основна мета. Алгоритм написання. 

25. Композиційна структура монографії. Основна мета. Основні 

вимоги до написання та публікації монографії. 

26. Порядок викладання звіту.  

27. Особливості мови і стилю наукового дослідження. Різновиди 

наукового стилю. 

28. Презентація, її мета та види. Переваги мультимедійної 

презентації. Розробка плану і стратегії презентації. Рекомендації до 

оформлення слайдів презентації. 

29. Особливості публікації за кордоном. Основні фахові журнали 

(збірки) з питань пожежної безпеки. 

30. Процес рецензування статті. Поширені причини для відмови у 

публікації. 

31. Порядок підготовки наукових статей. Критерії вибору 

наукових видань. 

32. Теоретичні та емпіричні статті. Необхідні елементи наукової 

статті. Структура наукової статті Вимоги до оформлення тексту статті. 

33. Види наукової конференції. Структура наукової конференції. 

Форми участі. 

34. Оцінка оригінальності наукового тексту. 

35. Поняття авторське право. Що не є об’єктами авторського 
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права?  

36. Поняття винахідництво, винахід (корисна модель). Об’єкт 

винаходу. Об’єкт корисної моделі. 

37. Поняття академічна доброчесність. Випадки порушеннями 

академічної доброчесності. Відповідальність за порушеннями академічної 

доброчесності. 

38. Нормативно-правова база щодо питань етичних цінностей 

сучасного науковця. 

39. Морально-етичні цінності дослідника. 

40. Мета та етапи виконання кваліфікаційної роботи магістра. 

Основні етапи підготовки до захисту кваліфікаційної роботи. 

 

Перелік завдань: 

1. Скласти структурно-логічну схему основних етапів написання 

наукової статті. 

2. Скласти структурно-логічну схему основних етапів написання тез 

доповіді. 

3. Скласти структурно-логічну схему щодо етапів створення 

презентації. 

4. Скласти структурно-логічну схему формування теорії – найвищої 

форми узагальнення і систематизації знань. 

5. Скласти структурно-логічну схему етапів проведення польових 

експериментальних досліджень. 

6. Скласти структурно-логічну схему побудови процесу 

аргументації. 

7. Провести порівняльний аналіз понять «науковий колектив» та 

«наукова школа» (структура, функції, основні ознаки). 

8. Скласти структурно-логічну схему процесу отримання знань.  

9. Скласти структурно-логічну схему щодо реєстрації авторського 

права на твір. 

10. Скласти структурно-логічну схему щодо порядку реєстрації 

винаходу (корисної моделі). 
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